

# “全能战警”张江海

## 2比6制服凶悍惯犯

从警之初,张江海就以果决、机智、过人的胆略,成就一段新警传奇。

2012年年初,仙居境内发生系列跨区域盗窃摩托车案,窃贼来无影去无踪,下手目标都为五羊公主本田摩托车,案件侦破工作进行得很艰难。

当年2月的一天,新警张江海和同事驾驶警车前往城郊排摸线索,途经一村口三角地带时,停靠在前方路边的一辆厢式货车引起了他的注意,只见两名男子正在车尾嘀咕着什么,边上停着辆崭新的五羊公主本田摩托车。

张江海心头蓦地一凛,难道竟与目标狭路相逢了?  
“一定要拦住他们!”张江海在心里默默地为自己鼓劲。一脚油门踩下,警用面包车直接从货车左边超过,将其牢牢别死在路边,随着“哗”的一声,警车的两道门同时推开,张江海和队友分扑到车的左右两侧,货车内的4个人顿时愣住了,眼中同时闪过一丝惊慌,车外的两名男子见状撒腿就跑。

靠近主驾驶门的队友手伸进车窗,正准备扯下车钥匙,醒过神来的货车驾驶员猛踩油门启动,准备强行开溜。

危急时刻,张江海右手作势按着腰间空空的枪套,大喝一声“别动,否则开枪了!”已跑出几米的两人闻言身形一滞,犹豫片刻后抱头蹲在地上,同时车内4人也停下动作。

随着张江海的喝令,车内4人下车,双手抱头,趴在车上,4人个子均在1.75米以上,身体很壮。确定嫌疑人身上无凶器后,张江海和队友解下几人身上的皮带、鞋带,顺手反绑好犯罪嫌疑人的双手。

从挡住厢式货车,到完全控制住6名嫌疑人,张江海和战友仅仅用了五六分钟。接到指令赶来增援的巡特警队员看到眼前的一幕很惊讶,两名年轻的新警竟然唱空城计制服了6名凶悍的惯犯。

经过搜查,在货车内发现了6辆当天被盗的本田摩托车,印证了张江海之前的瞬间判断,随后顺破了两省四地100余起摩托车被盗案件。

## 扫黑除恶“最强大脑”

扫黑除恶专项斗争以来,仙居公安组织查处黑社会性质组织4伙,恶势力犯罪团伙3伙,刑事拘留921人,逮捕345人,移送起诉874人,破获相关案件457起,各类战果位居台州前列,被浙江省委省政府评为全省扫黑除恶专项斗争先进单位,这些都离不开张江海的“神助攻”。

2019年1月,张江海成为仙居扫黑除恶专项斗争“领头羊”,他是战友口中的“最强大脑”。他在短短3个月时间,对形式各异的570余条条支离破碎的模糊线索进行梳理分类核查,加班加点撰写线索分析报告,对问题线索提出针对性意见、指明侦查方向,深挖黑恶“潜鱼”,促成黑恶案件的成案打击。

他每天得接数不清的电话,手机里随时随地记录侦破“灵感”并标红置顶;凌晨醒来时想到什么线索,立即用微信语音给战友留言,请战友参谋……

他潜心研究,提炼归纳,撰写的战法被市委政法委评为全市二等奖;他总结归纳了基层治理的焦点、堵点及掣肘基层发展的难点、痛点工作经验,十余批县(市、区)政法单位前来学习,取经。2019年4月和10月,中央扫黑除恶督导组两次到仙居督导,对张江海的工作都给予了高度评价。

“能抓会审,能会说,对案件的剖析和侦查方向的把握专业,到位,几乎每一起重大涉黑案件的成功侦破,都有他付出的心血。”说起张江海,跟他搭档4年扫黑的郑桥伟由衷地佩服。

那几年,白天忙抓捕,晚上审讯攻坚,平均日工作16个小时。单位距家仅有1公里,他却连续数月回不了一趟家,节假日更是全部归零。女儿自幼体弱,生病住院他不在,日常陪伴无法顾及;队里的民警刚相亲谈恋爱,因为忙,对象跑了;有民警离家太久,年幼的孩子认生,一抱就哭……说起专案办理的那些日子,这位铁骨铮铮汉子红了眼眶。也正是凭着这份坚持和韧劲,至关重要的线索才能被深挖出来,一个个涉黑涉恶团伙才一一浮出水面。



张江海(左二)到田间向村民了解情况。

# 临海:法检“两长”同庭履职 保护知识产权

本报讯(记者颜敏丹 通讯员王丹阳 罗锦雯)5月6日,临海市人民法院院长庞翔云担任审判长,公开审理一起销售假冒注册商标的商品罪案件并当庭宣判。临海市人民检察院检察长庞威出庭支持公诉。该案是该法院自实行知识产权民事、刑事、行政“三审合一”制度以来审理的首起知识产权刑事案件。

临海市某贸易有限公司于2017年10月26日注册成立,股东为项某,系一人有限责任公司。2019年5月至2021年6月期间,被告人项某以临海市某贸易有限公司名义在电商平台开设服饰箱包网店,后通过该网店销售假冒“CHANEL”“LV”“GUCCI”等注册商标的眼镜及太阳镜,期间销售金额达30万元以上,非法获利约10万元。

2021年6月29日,临海市市场监督管理局检查查获1690副含“GUCCI”“CHANEL”等标识的眼镜及太阳镜,499个含“GUCCI”标识的眼镜盒、288个含“GUCCI”标识的外包装盒。经鉴定,上述物品均系假冒注册商标的商品。2021年10月14日,项某向公安机关主动投案。在案件审理过程中,项某向法院退出违法所得10万元。

庭审中,公诉人宣读了起诉书,并就指控的犯罪事实当庭出示证据。审判长组织控辩双方围绕案件事实、证据、法律适用,进行法庭调查及法庭辩论。

合议庭充分听取双方意见,经评议认为,被告人项某销售明知是假冒注册商标的商品,情节严重,构成销售假冒注册商标的商品罪,应予依法惩处。项某自愿认罪,愿意接受处罚,对其予以从宽处理。项某已退出违法所得,酌情予以从轻处罚。公诉机关的量刑建议适当。根据项某的犯罪性质、情节及悔罪表现,对其予以适用缓刑。

法院当庭宣判,判决被告人项某犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑1年,缓刑2年,并处罚金20万元;退出的违法所得10万元,予以没收,上缴国库;扣押在案的假冒注册商标的眼镜、太阳镜、眼镜盒及外包装盒,予以没收并销毁。

本次法检“两长”同庭履职,彰显了临海法检两院严厉打击侵犯知识产权犯罪的坚定决心,也是人民法院积极回应党的二十大“加强知识产权保护,形成支持全面创新的基础制度”要求,推动构建知识产权保护新格局的一个缩影。



不离不弃的守护

今年78岁的路桥区蓬街镇高坦居农家妇女张荷莲,28年来悉心照料高位截瘫、生活无法自理的丈夫罗永康。说起老伴,82岁的罗永康眼眶湿润,“要不是老伴不离不弃、无微不至的照顾,我早就离开人世了。” 台传媒通讯员蒋友青摄

# 太平“鸟叔”颜心慧

台传媒通讯员张鲜红 周学军

“你看,长尾巴鸟飞来了,还两只呢……”前几天,颜心慧像往常一样带着面包碎来到北山公园。看到熟悉的身影来了,鸟儿们三三两两飞来,停留在不远处的绿化树上,等待颜心慧给它们喂食。

看到两只长着漂亮长尾巴的鸟儿同时飞来,颜心慧有点兴奋。长尾巴鸟名叫红嘴蓝鹊,就是传说中幸福青鸟的原型,红嘴蓝尾,飞起来非常漂亮。颜心慧说,这两只红嘴蓝鹊可能是一对母子,大的那只来吃食已有四五年,它们很聪明,还知道把吃剩的食物藏在石缝间,用树叶盖起来防止被偷走。

正说着,鸟儿们像约好似的,成群结队来吃食了,麻雀、白头翁、斑鸠,粗略数一下,足有二三十只。“今天来的还不算多,最多时仅斑鸠就有17只,还有白颈鸦、白头翁、黄鹂,至少有四五十只。”正当他们走近点仔细观察这些可爱的小精灵时,颜心慧一把拉住我们:“鸟儿是有灵性的,我们不能正面对着它们看,不然它们会害怕,红嘴蓝鹊最敏感,一旦发现有人看它,马上就会飞走。”

颜心慧是温岭市自然资源与规划局的一名工作人员,也是一名爱鸟人士,被人们称为“鸟叔”。七八年前,经常在北山公园锻炼的颜心慧,发现公园里鸟儿非常多,便偶尔带一些吃剩下的馒头、面包等来喂食,每次鸟儿都争着吃。于是,他每天趁早锻炼时,就带馒头、面包、玉米粒等食物来喂

它们。

鸟儿们仿佛知道颜心慧会给它们带吃的,每天早上七点左右,成群的鸟儿就会出现在北山公园广场。偶尔几次颜心慧来迟了,鸟儿们仿佛生气了似的,会在他头上盘旋几圈,喳喳叫几声,才去啄食。时间一长,颜心慧越来越放不下这些可爱的小精灵。只要不外出,无论刮风下雨,他都会准时来给鸟儿们喂食。

让颜心慧感到欣喜的是,以前北山公园只有麻雀、乌鸦、白头翁等几种常见鸟类,后来北山公园来的鸟儿越来越多,品种也越来越丰富,有些还是珍稀鸟类。有一次,颜心慧投食后,像往常一样站在远处观察鸟儿们吃食,突然飞来一只头顶羽扇冠,身披黑白霞袍,长着一只长喙的漂亮小鸟。这鸟从没有见过,颜心慧赶紧用手机拍下来,咨询林业专家才知道,这只漂亮的鸟名叫戴胜鸟,是以色列的“国鸟”,也是国家保护鸟类。

这一发现让颜心慧欣喜不已,除了每天雷打不动地定时定点投喂外,他开始关注珍稀鸟类的品种、习性。一有空,他就与鸟类摄影爱好者一起,到处寻觅鸟儿踪迹。看到不认识的鸟儿,他就拍下米咨询鸟类专家。渐渐地,颜心慧差不多成了半个鸟类专家,还成了野生鸟类保护人士。几年来,他救助过几十只受伤的鸟。

在颜心慧带领下,许多市民关注起鸟类,加入到保护鸟类的队伍中来。“再过一年就要退休了,到时会有更多的时间和精力,去喂鸟、护鸟。”颜心慧说。



“兵妈妈”进军营

5月15日,玉环市驻训某部队迎来一批特殊的客人,几位“兵妈妈”带着满满的爱心来到部队营区,与官兵一起切菜做饭、拉家常。

此次活动由“兵妈妈”志愿服务队、大麦屿街道退役军人服务站和妇联联合开展。这支成立于2017年7月的“兵妈妈”志愿服务队,现有150多名志愿者。其成员都是子女正在或者曾在部队服役的妈妈,很多“兵妈妈”的孩子虽已退役,但仍留在服务队,并带动更多人参与到拥军活动中来。 台传媒通讯员李梦婷摄

## 温岭法院开展“春剑”集中执行行动

# 一天奋战,促成案件和解16件、执毕9件

本报讯(记者颜敏丹 通讯员金宇婷)5月9日,温岭市人民法院开展“春剑”集中执行行动。当天的集中执行行动共查找被执行人住所68处,张贴敦促令39人次,张贴封条2次,传唤21人,拘留5人,强制腾房、换锁不动产1处,扣押车辆1辆,共促成案件和解16件、执毕9件,执行到位金额53.8万元。

当天5时30分许,温岭法院全体执行干警分组奔赴各乡镇(街道)。

被执行人程某系外省户籍。程某因交通事故造成吴某受伤,需支付赔偿费用2万余元,但程某一直未付,吴某将其诉至法院。后经法院民事调解,双方达成协议,但程某未按约履行。吴某遂向法院申请执行。

根据申请人提供的线索,执行人员向当地派出所了解程某的暂住情况,得知其在横峰的一处工地上班。在村干部配合下,执行人员找到程某,将其带回法院开展调解工作。第一次调解失败后,执行人员将程某送至拘留所门口时,程某家属表示愿意支付赔偿款。执行人员再次调解,双方各退一步,第二次调解成功,并当场履行。

在另一起案例中,吉某在工作中受伤,被认定为工伤,评定为九级伤残。后吉某向温岭市劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁裁决,要求某公司解除劳动关系并支付相应的费用共计14万余元。仲裁裁决后,该公司仍未履行,吉某遂向法院申请执行。

执前督促环节,执行人员多次与该公司法定代表人沟通,但其均强调自己本小利薄,希望分期两三年还清。立案后,执行人员前往该公司实地调查,与该公司法定代表人释法说理,告知其不履行义务的法律后果,其随即多方筹措款项。当天,该公司现场将执行款项一次付清,案件得以执毕结案。

“我们将继续保持执行高压态势,常态化开展涉企业、涉民生、涉金融等案件集中执行行动,以实际行动彰显司法为民的温度与力度,切实为保民生、促发展提供有力司法服务和保障。”温岭法院相关负责人表示。

## 椒江法院开展“春剑”集中执行行动

# 执行利剑 雷霆出击

本报讯(通讯员许文武 赵寅格)为充分发挥执行职能作用,提高人民群众满意度,5月9日晚,椒江区人民法院开展以涉民生案件为重点执行案件的“春剑”专项集中执行行动。

## 抖音直播获线索

“许法官,我发现了钱某的线索,她现在经营一家熟食店,每天都有进账,你快去把她抓起来吧。”专项行动的前两日,执行干警接到申请执行人黄某的电话。

黄某与钱某本为生意合作伙伴,钱某一直在黄某店里进货。2022年初,钱某采购了婴儿服饰共计货款1.2万余元,并约定先拿货,货款月结。可之后钱某反复催讨,黄某仅拿回货款5000元,遂将钱某告上法庭。法院依法判令钱某支付黄某货款7910元。

案件进入执行阶段,执行干警先后给钱某

打了几十通电话,她均未接听,甚至隐藏了行踪。行动前几日,执行干警摸排收到了黄某提供的线索。据黄某介绍,她在副抖音时,刷到了被执行人熟食店的宣传视频。

行动当天,执行干警到达熟食店后,看到了正在忙碌的钱某。看到执行干警上门,钱某一脸惊慌。当得知自己会因拒不申报财产的行为被依法司法拘留,她当即支付了7910元。

## 刚柔并济治“老赖”

某商业银行与张某某金融借款合同纠纷一案,经法院判决,张某某应向某商业银行归还借款本金及利息22780.79元。判决生效后,因张某某未主动履行还款义务,某商业银行向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警向张某某送达了执行通知书,并依法查封了其名下的房产

及车辆。执行干警曾多次与张某某联系,可张某某一听是法院的电话,就立马挂断。

行动当日,张某某被传至法院后,依然态度嚣张,并声称“我就是没钱啊,能拿我怎么办?”执行干警一边做笔录,一边与拘留所取得联系,听到执行干警与拘留所工作人员通电话,张某某一下子慌了,立即表示愿意归还欠款,并主动向执行干警和申请执行人道歉。

执行干警再次向其释法明理,讲明拒不履行的法律后果。约1小时后,张某某的亲属赶到法院,说服张某某当场支付了2万元执行款,剩下的利息也于次日付清。

“春剑”专项集中执行行动当日,椒江法院出动警力52人,实地走访被执行人50余户,传唤被执行人16人,拘留5人,执行完毕11件,促成和解5件,扣押机动车1辆,到位标的额119.49万元。